

19

# ОЈЛЕРОВЕ СМЕНЕ

Видели смо да интеграл облика  $\int \frac{P_n(x) dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$  можемо

решавати помоћу метода Остроградског. Још једна погодна

смена за решавање интеграла облика  $\int R(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) dx$

јесте Ојлерова смена (3 смене прецизније). Кроз примере

ћемо илустровати как се најпозорије интеграл решавати

применом Ојлерових смена. Овде само напомињем да се

облик  $\int R(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) dx$  општински од  $\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx$ , јер

покривају и интеграл облика  $\int \frac{dx}{x + \sqrt{x^2+1}}$ ,  $\int \frac{x - \sqrt{x^2+1}}{x + \sqrt{x^2+1}}$ , ...

## ПРВА ОЈЛЕРОВА СМЕНА

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = t \begin{pmatrix} - \\ + \end{pmatrix} x \cdot \sqrt{a}, \text{ за } a > 0 \quad (1)$$

→ бирамо 1 знак

Потребно је изразити  $x$  и  $dx$  преко  $t$  и  $dt$ . Квадрат-

ињем (1) добијамо:

$$ax^2+bx+c = t^2 - 2tx\sqrt{a} + ax^2 \Rightarrow bx+2tx = t^2 - c$$

$$x = \frac{t^2 - c}{2\sqrt{a}t + b}, \text{ одакле се диференцирањем}$$

$$dx = 2 \cdot \frac{\sqrt{a}t^2 + bt + c\sqrt{a}}{(2\sqrt{a}t + b)^2} dt$$

Друга Ојлерова смена: за  $c > 0$ :  $\sqrt{ax^2+bx+c} = xt \begin{pmatrix} - \\ + \end{pmatrix} \sqrt{c}$  (2)

Из (2) се:  $ax^2+bx+c = x^2t^2 - 2xt\sqrt{c} + c$ , одакле се ↓ бирамо 3 знак

$$(ax+b)x = (x^2t^2 - 2t\sqrt{c})x, \text{ па се}$$

$$x = \frac{2\sqrt{c}t + b}{t^2 - a}, \text{ и диференцирањем } dx = -2 \frac{\sqrt{c}t^2 + bt + a\sqrt{c}}{(t^2 - a)^2} dt$$

## 20 ТРЕТЯ ОЗЛЕРОВА СМЕНА

Користи се када  $ax^2+bx+c$  има реалне и различни нуле  $x_1, x_2$ ; т.е. када је  $ax^2+bx+c = a(x-x_1)(x-x_2)$ .

Нека је  $x_1 < x_2$ . Ако је  $a < 0$ , за  $x \in [x_1, x_2]$  сметна је

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = t \cdot (x-x_1) \text{ или } \sqrt{ax^2+bx+c} = t(x_2-x)$$

Поступак на даље је исти, па изаберио сметну

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = t \cdot (x-x_1) \quad |^2$$

$$ax^2+bx+c = t^2(x-x_1)^2$$

$$a(x-x_1)(x-x_2) = t^2 \cdot (x-x_1)^2$$

$$ax - ax_2 = t^2x - t^2x_1$$

$$t^2x_1 - ax_2 = (t^2 - a)x \Rightarrow x = \frac{t^2x_1 - ax_2}{t^2 - a}, \quad dx = \frac{2a(x_2-x_1)dt}{(t^2-a)^2}$$

За  $a > 0$  баче  $x \in (-\infty, x_1]$  или  $x \in [x_2, +\infty)$

Када је у питању решавање задатка применом Озлерових сметна, понекад нам сам задатак "помаже" у избору, а понекад је могуће применити само 1 од сметна. Покушајте то да илуструјем кроз пар примера. Више примера - на вештама наредних недеља. Део примера решите до краја, а део до интервала рационалне функције, што смо, надам се, сагледали.

ПР1.  $\int \frac{dx}{x + \sqrt{x^2+x+1}}$

$ax^2+bx+c = x^2+x+1$  - овај квадратни трином нема

реалне нуле, па трећу сметну одбацујемо. Како су и  $a > 0$  и  $c > 0$ , можемо применити прву или другу Озл. сметну:

$$\sqrt{x^2+x+1} = t + x \text{ или } \sqrt{x^2+x+1} = xt + 1$$

21) ПОГЛЕДАМО САДА ПОДИНТЕГРАЛНУ ФУНКЦИЈУ:

$\frac{1}{x + \sqrt{x^2 + x + 1}}$  И У СКАДУ СА ЊОМ ОД АБСТРУМО НАЈПОГО-  
ДИШУ ОД ПРЕХОДНО ПОНУЂЕНИХ СМЕНА.

ТО ЈЕ (НАДАМ СЕ ОЧИГЛЕДНО) СМЕНА

$$\sqrt{x^2 + x + 1} = t - x, \text{ ЈЕР ЈЕ ТАДА } \frac{1}{x + \sqrt{x^2 + x + 1}} = \frac{1}{t}. \text{ ДАЈЕ:}$$

$$x^2 + x + 1 = t^2 - 2tx + x^2 \Rightarrow x = \frac{t^2 - 1}{2t + 1}, dx = \frac{2(t^2 + t + 1)}{(2t + 1)^2} dt$$

$$\int \frac{dx}{x + \sqrt{x^2 + x + 1}} = \int \frac{1}{t} \cdot \frac{2(t^2 + t + 1) dt}{(2t + 1)^2} = \int \left( \frac{A=2}{t} + \frac{B=-3}{2t+1} + \frac{C=-3}{(2t+1)^2} \right) dt$$

$$= 2 \ln |t| - \frac{3}{2} \ln |2t+1| + \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{2t+1} + C \quad \text{ЗА } t = x + \sqrt{x^2 + x + 1}$$

ПР2.  $\int \frac{dx}{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}}$

$$ax^2 + bx + c = -x^2 - 2x + 1, \quad a = -1, \quad c = 1, \quad D = 4 + 4 = 8$$

$$-x^2 - 2x + 1 = -(x - x_1)(x - x_2) \quad x_{1,2} = \frac{2 \pm 2\sqrt{2}}{2}$$

ОБАК МОЖЕМО ПРИМЕНИТИ ДРУГУ ИЛИ ТРЕЋУ СМЕНУ. АКО  
ПОГЛЕДАМО ПОДИНТЕГРАЛНУ ФУНКЦИЈУ,  $1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}$  ОНДА ЈЕ  
ДРУГА СМЕНА (ИЗГЛЕДА) БОЉИ ИЗБОР. ЗА ДОМАЋИ, ПРОБАЈТЕ  
ДА РЕШИТЕ ЗАДАТАК И ТРЕЋОМ СМЕНОМ.

$$\sqrt{1 - 2x - x^2} = tx \pm 1$$

ЗБОГ  $1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}$  ОБЛУЧУЈЕМО СЕ ЗА ЗНАК  $-$ , НА ЈЕ:

$$\sqrt{1 - 2x - x^2} = tx - 1$$

$$1 - 2x - x^2 = t^2 x^2 - 2tx + 1$$

$$-x(2+x) = -x(2t - t^2 x)$$

$$x(1+t^2) = 2t - 2$$

$$x = \frac{2t - 2}{1 + t^2}$$

$$dx = \frac{2(1+t^2) - (2t-2) \cdot 2t}{(1+t^2)^2} dt$$

$$= \frac{-2t^2 + 4t + 2}{(1+t^2)^2} dt$$

22

$$\int \frac{dx}{1 + \sqrt{1 - 2x - x^2}} = \int \frac{2(-t^2 + 2t + 1) dt}{\frac{(1+t^2)^2}{t \cdot \frac{2(t-1)}{t^2+1}}} = \int \frac{-t^2 + 2t + 1}{t(t-1)(t^2+1)} dt$$

АНОМЕТА: УРАДУИТЕ ЗА БИНСИ И СМЕНУ

$$\sqrt{1 - 2x - x^2} = xt - 1 \quad \text{ЏТА ПРУМЕНЏУЈЕТЕ.}$$

ПР3.  $\int \frac{dx}{2 + \sqrt{-x^2 + 4x - 3}}$

$a = -1, c = -3$  - ПА ОБРЕ НЕ МОИМЕМО ПРУМЕНЏИТИ НЕ ПРИБУ  
 ИЛИ ДРУГУ СМЕНУ. КАКО ЈЕ  $-x^2 + 4x - 3 = -(x-1)(x-3)$ , ЗА  
 $x \in [1, 3]$  ДЕФИНИСАТИ ЈЕ  $\sqrt{-x^2 + 4x - 3}$  И МОИМЕМО ПРУМЕНЏИТИ  
 ТРЕЋУ ОЈАЕРОВУ СМЕНУ:

$$\sqrt{-x^2 + 4x - 3} = t \cdot (x-1) \quad |^2$$

$$-(x-1)(x-3) = t^2(x-1)^2$$

$$-x + 3 = t^2x - t^2 \Rightarrow x = \frac{t^2 + 3}{t^2 + 1}, \quad dx = \frac{4t dt}{(t^2 + 1)^2}$$

$$\int \frac{dx}{2 + \sqrt{-x^2 + 4x - 3}} = \int \frac{\frac{4t dt}{(t^2 + 1)^2}}{2 + t \cdot \frac{2}{t^2 + 1}} = \int \frac{4t dt}{\frac{2(t^2 + 1)^2}{2(t^2 + t + 1)}} = \int \frac{4t dt}{t^2 + 1}$$

$$= 2 \int \frac{dt}{(t^2 + 1)(t^2 + t + 1)} = \dots$$

ПР4.  $\int \frac{dx}{x \cdot \sqrt{x^2 - 3x + 2}}$

$x^2 - 3x + 2 = (x-1)(x-2)$ ,  $a > 0, c > 0$  - ДАКАЕ ОБРЕ МОИМЕМО  
 ПРУМЕНЏИТИ СВЕ ТРИ ОЈАЕРОВЕ СМЕНЕ.

ЗА ДОМАЋИ - РЕШИТИ ЗАДАТАК ПРУМЕНОМ ПРВЕ ЧИ ДРУГЕ  
 СМЕНЕ. КАКО НАС У ПОДИТЕРААНОЈ ФУНКЦИЈИ ИЛИТА НЕ БИТУЈЕ

23) Из неку од Делерових сметна као постоје постоје, обрне ћемо заједно решити помоћу треће Делерове смете.

За  $x > 2$  узетимо смету (наша суна  $x > 2$  или  $x < 1$ ) због дефиниције

$$\sqrt{x^2 - 3x + 2} = t \cdot (x - 1) \Rightarrow x = \frac{t^2 - 2}{t^2 - 1}, \quad dx = \frac{2t dt}{(t^2 - 1)^2}$$

$$\int \frac{dx}{x \cdot \sqrt{x^2 - 3x + 2}} = \int \frac{\frac{2t dt}{(t^2 - 1)^2}}{\frac{t^2 - 2}{t^2 - 1} \cdot t \cdot \frac{-1}{t^2 - 1}} = -2 \int \frac{dt}{t^2 - 2} = \dots$$

## БИНОМНИ ДИФЕРЕНЦИЈАЛ (\*)

Користи се за решавање интеграла облика  $\int x^u (a + bx^n)^p dx$  и,  $u, p \in \mathbb{Q}$ . Разликујемо 3 случаја у којима се могуће приметом следећих сметна инт. (\*) свести на инт. рад. д-је:

1)  $p \in \mathbb{Z}$  ( $p$  је цео број)

Ако је  $u = \frac{u_1}{u_2}$  и  $u = \frac{u_1}{u_2}$  сметна је  $x = t^N$ ,  $N = \text{НЗС}(u_2, u_2)$

2)  $\frac{u+1}{u} \in \mathbb{Z}$

Сметна  $a + bx^n = t^{p_2}$   $p_2 = \text{лименилац од } p = \frac{p_1}{p_2}$

3)  $\frac{u+1}{u} + p \in \mathbb{Z}$

Сметна  $a + \frac{b}{x^n} = t^{p_2}$   $p_2 = \text{лименилац од } p$

ПРИ)  $\int \frac{\sqrt{x} dx}{(1 + \sqrt{x})^2} = \int x^{1/2} (1 + x^{1/2})^{-2} dx$

$u = 1/2$ ,  $u = 1/2$ ,  $p = -2 \in \mathbb{Z}$  на смету налазимо из првог случаја:  $x = t^N$   $N = \text{НЗС}(2, 2) = 2$ , јер су лименилац и од  $u$  и од  $p$  у овом задатку једнаки 2

$$x = t^2 \Rightarrow dx = 2t dt$$

$$\textcircled{24} \int \frac{\sqrt{x} dx}{(1+\sqrt{x})^2} \stackrel{x=t^2}{=} \int \frac{t^2 dt}{(1+t)^2} = \int \frac{t^2 + 2t + 1 - 2t - 1}{(t+1)^2} dt$$

$$= \int \left( 1 - \frac{2t+2-1}{(t+1)^2} \right) dt = \int \left( 1 - \frac{2t+2}{(t+1)^2} + \frac{1}{(t+1)^2} \right) dt =$$

$$= t - \ln(t+1)^2 - \frac{1}{t+1} + C \quad \text{за } t = \sqrt{x}$$

ПР2  $\int \frac{x dx}{\sqrt{1+\sqrt[3]{x^2}}} = \int x (1+x^{2/3})^{-1/2} dx$

$\omega=1, u=\frac{2}{3}, p=-\frac{1}{2} \notin \mathbb{Z}$ , ПА ПРОВЕРЯВАМО РЕКОМ 2А ИЛИ  
МОЖЕМО ПРИМЕНИТИ СМЕНУ 2) ИЛИ 3)

$$\frac{\omega+1}{u} = \frac{2}{\frac{2}{3}} = 3 \in \mathbb{Z}$$

СМЕНА  $1+x^{2/3}=t^2 \quad p=\frac{-1}{2}$ , ПА ТЕ  $t^2$  ЈЕД ЈЕ 2=ЧМЕНИМАТ  
ОД Р

ТРЕБА ДАЈЕ ИЗРАЗИТИ  $x$  И ФУНКЦИЈИ ОД  $t$  :

$$x^{2/3} = t^2 - 1 \Rightarrow x = (t^2 - 1)^{3/2}$$

$$dx = \frac{3}{2} (t^2 - 1)^{1/2} \cdot 2t dt = \frac{3t(t^2 - 1)^{1/2}}{1} dt$$

УКОЛИКО СУ СМЕНА И СВЕ ИЗ СМЕНУ ИСПРАВНО ИЗРАЧУНАТИ,  
МОРАМО ДОБИТИ РАЦИОНАЛНУ Ф-ЈУ ОД  $t$ . УКОЛИКО ОСТАЈЕ  
НЕКИ ИРАЦИОНАЛНИ ИЗРАЗ, ПРАНИТЕ ПРЕШКУ У РАЧУНУ!

$$\int \frac{x dx}{\sqrt{1+\sqrt[3]{x^2}}} = \int \frac{(t^2-1)^{3/2} \cdot 3t(t^2-1)^{1/2} dt}{\sqrt{1+t^2-1}} = 3 \int \frac{(t^2-1)^2}{t} dt =$$

$$= 3 \int (t^4 - 2t^2 + 1) dt = \frac{3}{5} t^5 - 2t^3 + 3t + C =$$

$$= \frac{3}{5} (1+x^{2/3})^{5/2} - 2 \cdot (1+x^{2/3})^{3/2} + 3 \cdot (1+x^{2/3})^{1/2} + C$$

25) NP3)  $\int \frac{dx}{x^6 \sqrt{-x^2+1}} = \int x^{-6} \cdot (-x^2+1)^{-1/2} dx = I$

$u = -6, u = 2, p = -1/2 \notin \mathbb{Z}, \frac{u+1}{u} = -\frac{5}{2} \notin \mathbb{Z}$ , на пробуем  
 да ли је  $\frac{u+1}{u} + p \in \mathbb{Z}$ . Како је  $\frac{u+1}{u} + p = -3 \in \mathbb{Z}$ , то  
 задаток решавано применом треће замене:

$1 - \frac{1}{x^2} = t^2$ , тј.  $x^{-2} = 1 - t^2$   
 $x = (1 - t^2)^{-1/2}, dx = -\frac{1}{2}(1 - t^2)^{-3/2} \cdot (-2t) dt$

$I = \int (1 - t^2)^3 \cdot \left(1 - \frac{1}{1 - t^2}\right)^{-1/2} \cdot (1 - t^2)^{-3/2} \cdot t dt =$   
 $= \int (1 - t^2)^{3/2} \cdot t \cdot \left(\frac{t^2}{1 - t^2}\right)^{-1/2} dt = \int (1 - t^2)^{3/2} \cdot t \cdot \frac{(1 - t^2)^{1/2}}{t} dt$   
 $= \int (1 - t^2)^2 dt = \frac{t^5}{5} - 2 \frac{t^3}{3} + t + C$  ЗА

$t = \left(1 - \frac{1}{x^2}\right)^{1/2}$

ЗА ВЕЖБЕ:

1. (коп.)  $\int \frac{dx}{x-1 + \sqrt{x^2-x+1}}$

2. (коп.)  $\int \frac{\sin x dx}{\sqrt[3]{1 + \cos^3 x}}$

3.  $\int \frac{dx}{x^2 \sqrt[3]{(1+x^3)^5}}$

4.  $\int \frac{dx}{\sqrt{x} \cdot (\sqrt[4]{x} + 1)^{10}}$

5.  $\int \sqrt{\frac{x}{1-x\sqrt{x}}} dx$

6.  $\int \frac{dx}{1 + \sqrt{x^2+2x+2}}$

7.  $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a}}$

$a \in \mathbb{R}$

8.  $\int \sqrt[3]{3x-x^3} dx$